

## ЛИНГВОКУЛЬТУРОЛОГИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ТОПОНИМОВ

### ДЖИЗАКСКОЙ ОБЛАСТИ

Каримова Гулрух Ханзафарована

Стажёр-преподаватель ДжГПУ Магистрант 2-курса

ДжГПУ Каримов Мусулмонкул Бахриддин угли

#### **Аннотация:**

На земле миллионы географических названий - топонимов. Каждый географический объект, явление и событие на земле имеет свое название. Каждое море, каждая река, каждая гора-вершина, каждый город, деревня, каждый район, каждый микрорайон, каждая улица имеют свое имя. Мы настолько привыкли к географическим названиям, что даже забываем об их существовании. Предположим на мгновение, что географические названия утеряны: кто не знает, куда идет, откуда приходит и где живет. Географические названия стали жизненной необходимостью. Географические названия бывают в основном двух видов: имена собственные, обозначающие определенные географические объекты, названия и географические объекты, и родственные существительные, обозначающие нарицательные названия событий, явлений.

**Ключевые слова:** географический объект, географическое название, топоним, исторический топоним, река, цистерна, караван-сарай, караванная дорога.

Известно, что многие топонимы основаны на общих терминах и сходных словах. В то же время ряд топонимов составлен из слов, характерных только для определенных диалектов. Профессор Е. Д. Поливанов писал, что ни один из тюркских языков не имеет такого количества диалектов, как узбекский язык. Ученый продолжил, что в узбекских диалектах есть слова, некоторые из них не имеют альтернативы в литературном языке или других диалектах, а некоторые имеют варианты, которые можно выразить другими словами. Одной из характерных особенностей топонимии Узбекистана является большое количество топонимов, состоящих из этих «безальтернативных» слов. Например, в ряде районов Джизакской области есть танги (узкое ущелье), газа (горный край), зов (крутая скала), кашка (холм, горная вода, горная вода), тагоб (тагоб - урез воды, географические термины такие как зани, ущелье), шивер (болото), акба-овга (горный перевал) очень активно употребляются в народных говорах, и в то же время в этих районах можно встретить топонимы на основе этих слов. Стоит отметить, что большинство упомянутых выше слов встречается в древнетюркских письменных

памятниках, таких как «Девон» и «Бобурнома» Махмуда Кошгари. Так вот, эти термины употреблялись в прежние времена в гораздо более широком диапазоне, чем сейчас.

Другой характерной особенностью топонимии Узбекистана является чрезвычайно широкое распространение этнотопонимов, т. е. топонимов, названных в честь разных наций, народов, племен, родов и родов. прозвища занимают второе место по численности после этнотопонимов. Имена некоторых людей нелегко выучить. Среди имен людей есть названия растений, такие как чеснок, лук, даже полынь, и названия животных, такие как тигр, лев, волк, попугай, ягненок, петух, петух. Народные прозвища были особенно разнообразны. Можно сказать, что прозвище часто брало на себя роль фамилии. Люди с одинаковым именем (адаш) имели у каждого свое прозвище. Вот несколько примеров народных прозвищ в селе Тамтум Зоминского района: Бой Сарибой- Саримеш (он был толстым человеком), Сарыбой доши кенг (он был широкогрудым человеком), Султан дев - султанская лодка, Боронбой небрежный - У Бо'ронбоя плохой глаз, Муса - дыра (фистула) - Муса - не собака, Абди толстый (он был упрямым человеком) - Абди сумасшедший (он был бедным человеком) - Абди заранг (см. - а прошел человек с тяжелыми ушами). Относительно грамматических особенностей Узбекистана следует сказать, что большинство топонимов состоят из двух или трех компонентов. Боб, Йом, Сох, Поп — однокомпонентные эллиптические, то есть укороченные топонимы. Антропонимы, особенно этнотопонимы, могут быть и однокомпонентными. Среди них Кунгирот, Чиноз, Бойовут, Беруний, Навои. Как и другие тюркские топонимы, Глагольные формы также распространены среди узбекских топонимов. Куйганьяр, Оставшаяся тайна, Оставшийся Чирчик, Одеяло Шамурот. Глаголы особенно распространены в микротопонимах: Гаджиручти, Такасакраган, Катиктокилди и др.

В узбекских топонимах географический термин (указатель, номенклатурный термин, родственное слово) стоит в конце топонима, а определитель в начале слова: Ташкент, Мирзачол, Дехханабад, Айоккудук и др. Географические названия, особенно микротопонимы, иногда состоят из целых предложений: казокальди калоньюкори, казокальди калонорта, муж муллы черной, лошадь Ёлдоша упала (скала) и др. Башкирский ученый Ю.Г.Киекбоев в качестве примера таких топонимов приводит топоним Амин Мулла бесен сапкан - «Мулла Амин наколол сено (землю)». Эти примеры подтверждают мнение А. В. Никонова о том, что «микротопонимы занимают промежуточное положение между именами собственными и родственными им словами». Среди узбекских топонимов есть суффиксальные топонимы. Однако в узбекских топонимах суффикс не так важен, как в странах, населенных славянскими народами. Например, более 90 процентов русских населенных пунктов имеют

суффиксы. Наиболее распространенными аффиксами (топоформантами) в топонимах Узбекистана являются: -зор (маргзор, алмазор), -кат, -кент (навкат, бинкат, паркент), -истан (гулистон, богистан), -лок (камень, санглок, кум-лок), -абад (Дехханабад, Дашнабад, Халкабад, Ханабад), -ли, -лик, -лик, (Газли, Толли, Сойлик, Охаклик, Бостонлик, койлик), -он (Ахангорон, Чилдухтарон, Со'зангарон), -хана (Арабхана, Борихана, Урганджихана), -гох, го (Намазгох, Поле битвы), -чи (Шорчи, окчи, Чиракчи), -ча (Шо"рча, Кокча, Шохча), -ак, -ик (Хисорак, Джизак, Богдадык, Хумдонак), -кор (Пахтакор, Лалмикор) и другие. Следует отметить, что такие аффиксы, как -чи, встречаются и в этнонимах. Например, забитый, челюстной, оитамгали, коштамгали, туктамгали, тоттамгали, Среди них такие этнонимы, как канджигали, кищили, каргали, шарлили, солокили, гребенчатый, копытный, иногда, кутчи. Отсюда можно сделать вывод, что при классификации топонимов Узбекистана по их аффиксам необходимо тщательно определить, имеют ли термины в своем составе аффиксы, прежде чем превращать их в топонимы.

Любой географический объект, названный этнонимами, является этнотопонимом, который, помимо многочисленности в региональной топонимии, отличается своей древностью. Большинство этнотопонимов являются ойконимами, они являются важным источником, показывающим историческое становление и развитие населения региона, древние взаимоотношения народов, интеграцию и миграцию. Анализ собранных этнотопонимов показывает, что их ареал различен в масштабах региона. Этнонимы более плотно распространены в прибрежных районах, местах, пригодных для земледелия и скотоводства, в крупных населенных пунктах, а также в местах, где совместно или бок о бок проживают представители разных этнических групп. Этнический состав населения области в прошлом был сложным, а этнографическая карта - достаточно красочной.

Исторически известно, что на этой территории проживали роды и племена, народы и народности, представители этносов с разным культурным развитием и занимавшиеся разными отраслями хозяйства. По мнению специалистов, народы и народы, говорившие на иранских и тюркских языках, жили на этой территории в начале и первом тысячелетии нашей эры. В последующие периоды в результате увеличения тюркских народов ассимилировалась определенная часть населения, говорящего на иранских языках. Например, Х. Хайдаров пишет: «Чтобы защитить территорию Джизака от вражеских набегов, Абдулла-хан в войне с ортепинским беком завоевал ряд селений, а проживающих там представителей четырех узбекских племен (сотни, сорок, Кангли и Сарай) в Джизаке и двинулись в Сангзорский оазис.

Представители племени осели на плодородных землях Джизака и реки Сангзор, в основном вели оседлый образ жизни, занимались земледелием и отчасти скотоводством. Они часто называли свои недавно основанные деревни именами своих кланов и племен. Например, ряд селений на территории нынешнего района имеют китаелицые, солонки, солины, молотки, копытные, чувуллаки, бешбола в сотню родов, агаджон, молтоп в сорок племён, по данным русского учёного Л.Н.Соболева. в середине прошлого века. Во время своей исследовательской поездки в Заравшанскую долину он выяснил, что в поселениях, названных в честь определенного рода или группы, теперь живут представители других родов. Например, по словам ученого, в селе Туйоглы проживали и представители турецкого этноса. Такая ситуация наблюдается в Джизакской области. В горных районах провинции деревни часто называют в честь клана или группы, которая впервые пришла в это место и основала деревню. Позднее приезжали и жили вместе люди родом из одного племени, но представители других родов и родов, то есть соплеменники, как кровные родственники. Например, в Бахмальском районе есть поселок под названием Юмалокбош.

Название клана в племени круглоголовых. В селе проживают представители таких этнических групп, как муллаторп, калторп, эгарчи, олом, входящие в состав племени юз. то есть соплеменники тоже пришли и жили вместе как кровные родственники. Например, в Бахмальском районе есть поселок под названием Юмалокбош. Название клана в племени круглоголовых. В селе проживают представители таких этнических групп, как муллаторп, калторп, эгарчи, олом, входящие в состав племени юз. то есть соплеменники тоже пришли и жили вместе как кровные родственники. Например, в Бахмальском районе есть поселок под названием Юмалокбош. Название клана в племени круглоголовых. В селе проживают представители таких этнических групп, как муллаторп, калторп, эгарчи, оломан, входящие в состав племени юз. В Зоминском уезде Уяс, Баймокли, Хурикозон, Тигирик, Бешкуви, Богмаччой, Могол, Увол (алмасувон), Небоса, Каралчи, Коштамгали, Парчаюз, Бешюз, Куйонкулуколи, входящие в состав племени юз, находятся в Зоминском районе. , сергали, соллокли, огар и другие родовые имена отражаются как ойконимы. Ойконимы, представляющие собой названия родов в лицах, имеют широкое место в топонимике других районов области. Существуют разные взгляды на происхождение термина «лицо». Например, В.В.Радлов считает, что юз (джуз), вероятно, означает «союз ста родов, союз родов». В.В.Григорьев пишет, что джуз (джуз) по-арабски означает «ветвь, кусок, часть чего-либо» и полагает, что термин джуз, вероятно, имеет такое же значение. По словам Х. Дониерова, «К.

Из исторических письменных источников доисламского периода и первых веков распространения исламской религии на территории современного Узбекистана

известно, что имена тюркского происхождения были широко распространены в этом регионе и составляли значительную часть топонимии Узбекистана. Кроме того, письменные источники прошлых веков и тюркская топонимия региона в настоящее время подтверждают наличие множества топонимов, происхождение которых связано с древними тюркскими языками. Хотя эти названия не были зафиксированы в исторических письменных источниках раннего Средневековья, но с учетом того, что они образовались на основе древнетюркских языков, можно сделать вывод, что тюркские топонимы появились в топонимике региона во многом более ранние времена. Следует также сказать, что трудно сказать, что приведенные выше этимологии нашли свое решение.

## Литература

1. Karimov I.A. Yuksak ma'naviyat - yengilmas kuch. T.; Ma'naviyat, 2008.
2. Alibekov L.A. O'rta Osiyo tabiiy geografiyasi. -Samarqand. 2006. -163 b.
3. Do'simov Z. Joy nomlarining qisqacha izohli lug'ati. T.; 1977, b.4.
4. Murzayev E.M. Toponimika - populyarnaya. -M.; 1973.
5. Murzayev E.M. Ocherki toponimiki. -M.; 1974.
6. Murzayev E.M. Toponimika Sredney Azii i Kazaxstana. Onomastika Sredney Azii. -M.; 1978.
7. Murzayev E.M. Geografiya v nazvaniyax. -M.; 1979.
8. Murzayev E.M. Slovar narodnyx geograficheskix terminov. -M.; 1999.
9. Nabiyev A. Tarixiy o'lkashunoslik. T.; 1996, b.130
10. Nafasov T. Janubiy O'zbekiston toponimiyasinining etnolingvistik analizi. T.; 1985.
11. Nikonov V.A. Vvedeniye v toponimiku. -M.; 1965. 12. Qorayev S. Geografik nomlar ma'nosini bilasizmi? -T.; 1970.